
Δευκαλίωνας: Εκπαίδευση για τις Πλημμύρες

Διαδραστικός χάρτης: 
Πλημμυρικά Φαινόμενα στην Ελλάδα

Ομάδα στόχος:
Απευθύνεται σε μαθητές/τριες των μεγαλύτερων τάξεων του Δημοτικού (Δ΄, Ε΄ & ΣΤ΄), Γυμνασίου 
και Λυκείου.

Παιδαγωγικοί στόχοι:
Οι μαθητές/μαθήτριες:
• Να αντιληφθούν ότι πλημμύρες μπορούν να συμβαίνουν σε διαφορετικές
γεωγραφικές περιοχές της χώρας, με διαφορετικά χαρακτηριστικά (κλιματικά, 
γεωμορφολογικά κ.ά.).

• Να κατανοήσουν και να διακρίνουν τις φυσικές και ανθρωπογενείς αιτίες των
πλημμυρών.

• Να προβληματιστούν για τις επιπτώσεις των πλημμυρικών φαινομένων σε
περιβαλλοντικό, κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο.

• Να γνωρίσουν ενδεδειγμένους τρόπους πρόληψης, αντιμετώπισης και αποκατάστασης
των πλημμυρικών καταστροφών.

• Να συσχετίσουν τη διαχείριση του πλημμυρικού κινδύνου με τις στρατηγικές 
μετριασμού και προσαρμογής στη σύγχρονη κλιματική αλλαγή.

• Να συνεργαστούν για τη διερεύνηση των αιτιών και των επιπτώσεων πλημμυρικών 
γεγονότων που συνέβησαν στον τόπο τους και στην ευρύτερη περιοχή του
σχολείου, να ενημερωθούν για τις ενέργειες και τα έργα αποκατάστασης των 
πλημμυρικών καταστροφών, αλλά και για τα μέτρα που λαμβάνονται για την αποφυγή 
ανάλογων καταστροφών στο μέλλον.

Τύπος δραστηριότητας: 
• Πλοήγηση σε διαδραστικό χάρτη παρουσίασης πλημμυρικών γεγονότων στην Ελλάδα
• Ανάπτυξη συζήτησης με θέμα τους διαφορετικούς τύπους πλημμυρών, τις φυσικές και 

ανθρωπογενείς αιτίες εκδήλωσής τους, τις επιπτώσεις τους σε περιβαλλοντικό, κοινωνικό 
και οικονομικό επίπεδο, τους τρόπους πρόληψης, αντιμετώπισης και αποκατάστασης των 
πλημμυρικών καταστροφών

• Συγκέντρωση και επεξεργασία πληροφοριακού υλικού σχετικού με πλημμυρικά φαινόμενα 
στην περιοχή του σχολείου

Διάρκεια:
1η δραστηριότητα: 2 διδακτικές ώρες
2η δραστηριότητα: η διάρκειά της προγραμματίζεται από τη σχολική ομάδα

Υλικά/μέσα:
Εργαστήριο Η/Υ - Σύνδεση στο διαδίκτυο
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Προετοιμασία - Υπόβαθρο:
Εξοικείωση του/της εκπαιδευτικού και των μαθητών/τριών με το πρόγραμμα γραφικής απεικόνισης 
της Γης “Google Earth”

Στάδια υλοποίησης:

Πρώτος προβληματισμός/Αφόρμηση:
•	 η επικαιρότητα, ένα πρόσφατο πλημμυρικό γεγονός στην περιοχή του σχολείου ή στη χώρα, 

σχετικές αναφορές στα μέσα μαζικής ενημέρωσης
•	 η προσέγγιση θεμάτων σχετικών με τις φυσικές καταστροφές στο πλαίσιο μαθημάτων 

γεωγραφίας, μελέτης περιβάλλοντος κ.ά., εργαστηρίου δεξιοτήτων για τη θεματική ενότητα 
«Φροντίζω το Περιβάλλον» ή προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης/εκπαίδευσης 
για την αειφορία αντίστοιχης θεματολογίας

Δραστηριότητα 1η: Συζήτηση για τα πλημμυρικά φαινόμενα στην Ελλάδα με την αξιοποίηση του 
διαδραστικού χάρτη

•	 Στο εργαστήριο Η/Υ του σχολείου, οι μαθητές/τριες δημιουργούν ομάδες 2-3 ατόμων 
και πλοηγούνται στον διαδραστικό χάρτη «Πλημμυρικά φαινόμενα στην Ελλάδα». Κάθε 
ομάδα επιλέγει να πληροφορηθεί για 2-3 πλημμυρικά φαινόμενα που εκδηλώθηκαν σε 
διαφορετικές περιοχές της χώρας, στο πρόσφατο παρελθόν ή παλαιοτέρα, ανατρέχοντας 
στα αντίστοιχα κείμενα της εφαρμογής.

Ο ψηφιακός διαδραστικός χάρτης σχεδιάστηκε με το πρόγραμμα γραφικής απεικόνισης 
της Γης “Google Earth” και είναι διαθέσιμος στο διαδίκτυο, στον σύνδεσμο: https://cutt.ly/
bkmdyVp. Η αρχική διαμόρφωση και ο σταδιακός εμπλουτισμός του με εργασίες σχολικών 
ομάδων στοχεύουν στην αποτύπωση της γεωγραφικής θέσης περιοχών της χώρας που έχουν 
πληγεί από πλημμύρες και στην πολυμεσική παρουσίαση των αντίστοιχων πλημμυρικών 
γεγονότων (με την αξιοποίηση κειμένων, φωτογραφιών, βίντεο, ηχητικών καταγραφών 
κ.ά.).

•	 Στη συζήτηση που ακολουθεί, ο/η εκπαιδευτικός ενθαρρύνει τους/τις μαθητές/τριες να 
διατυπώσουν τα συμπεράσματα, τις αντιλήψεις και τις σκέψεις τους για τις πλημμύρες, τις 
δυνητικές αιτίες και συνέπειές τους, καθώς και τις δυνατότητες πρόληψης, αντιμετώπισης 
και αποκατάστασης των καταστροφών που επιφέρουν. 

Ενδεικτικά ερωτήματα για την ανάπτυξη της συζήτησης:
- Σε ποια γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας εκδηλώνονται πλημμυρικά φαινόμενα;
- Ποιες εποχές του χρόνου συνδέονται με τη συχνότερη εμφάνιση πλημμυρικών επεισοδίων 

στη χώρα μας;
- Ποιες είναι οι φυσικές αιτίες των πλημμυρών; 
- Ποιες ανθρώπινες παρεμβάσεις στο περιβάλλον εντείνουν τις πλημμυρικές καταστροφές;
- Ποιες είναι οι δυνητικές επιπτώσεις των πλημμυρών στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον 

της περιοχής εκδήλωσής τους; Ποιες είναι οι άμεσες και ποιες οι μακροπρόθεσμες συνέπειές 
τους για τις κοινωνίες που πλήττονται και την οικονομία τους;

- Μπορείτε να αναφερθείτε σε δράσεις πρόληψης και αντιμετώπισης των πλημμυρικών 
φαινομένων, σε έργα και υποδομές που ενισχύουν την αντιπλημμυρική προστασία μιας 
περιοχής;

Ανάπτυξη δραστηριοτήτων:

https://cutt.ly/bkmdyVp
https://cutt.ly/bkmdyVp
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- Με ποιον τρόπο η διαχείριση του πλημμυρικού κινδύνου συμβάλλει στην αντιμετώπιση της 
κλιματικής κρίσης;

- Πόσο σημαντικός είναι κατά τη γνώμη σας ο ρόλος της εκπαίδευσης και της ενημέρωσης για 
τον περιορισμό των πλημμυρικών καταστροφών;

Δραστηριότητα 2η: Αποτύπωση στον διαδραστικό χάρτη ενός ή περισσότερων πλημμυρικών 
φαινομένων που εκδηλώθηκαν στην άμεση ή στην ευρύτερη περιοχή του σχολείου

•	 Ο/Η εκπαιδευτικός παροτρύνει τους/τις μαθητές/τριες να συνεργαστούν για τη συγκέντρωση 
και επεξεργασία πληροφοριακού υλικού σχετικού με ένα ή περισσότερα πλημμυρικά 
γεγονότα στην άμεση ή στην ευρύτερη περιοχή του σχολείου, με στόχο την αποτύπωσή 
του/τους στον διαδραστικό χάρτη.

•	 Για την κινητοποίηση του ενδιαφέροντος των μαθητών/τριών, προτείνεται η επίσκεψη 
στους οικισμούς, τις υποδομές και τα οικοσυστήματα που επλήγησαν εντονότερα από το/
τα πλημμυρικό/ά φαινόμενο/α, η διενέργεια συνεντεύξεων με κατοίκους της περιοχής και ο 
προγραμματισμός δια ζώσης ή διαδικτυακών συναντήσεων της σχολικής ομάδας με ειδικούς 
επιστήμονες και εκπροσώπους φορέων αρμόδιων σε θέματα διαχείρισης του πλημμυρικού 
κινδύνου και αντιμετώπισης των αντίστοιχων καταστροφών.

• Σε επόμενο στάδιο, οι μαθητές/τριες συζητούν μεταξύ τους και με τον/την εκπαιδευτικό, 
καταθέτουν προτάσεις, ανακοινώνουν τις πρωτοβουλίες και ενέργειες που επιθυμούν 
να αναλάβουν, συναποφασίζουν και σχεδιάζουν την πορεία και το χρονοδιάγραμμα 
των εργασιών τους.

• Για τη συγκέντρωση του υλικού, οι μαθητές/τριες μπορούν να αναζητήσουν σχετικές 
αναφορές στο διαδίκτυο και σε έντυπες εκδόσεις, να καταγράψουν τις δικές τους εμπειρίες 
από την εκδήλωση του/των πλημμυρικού/ών φαινομένου/ων, να απευθυνθούν σε κατοίκους 
των πληγεισών περιοχών και να ηχογραφήσουν τις αφηγήσεις τους, να συνομιλήσουν με 
εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και να πληροφορηθούν για τις δράσεις και τα 
έργα που υλοποιούνται στην περιοχή τους με στόχο την πρόληψη και αντιμετώπιση του 
πλημμυρικού κινδύνου.

•	 Στο  στάδιο  επεξεργασίας του υλικού, ο/η εκπαιδευτικός  προτείνει στους/στις μαθητές/
τριες τη συνοπτική καταγραφή και απόδοση της πληροφορίας που συλλέχθηκε βάσει 
συγκεκριμένων θεματικών αξόνων, που παρατίθενται στη συνέχεια.

Προτεινόμενοι θεματικοί άξονες καταγραφής της πληροφορίας:

I. Τόπος/γεωγραφική περιοχή και ημερομηνία/ες εκδήλωσης του/των πλημμυρικού/ών 
φαινομένου/ων

II. Περιγραφή της πλημμυρισμένης περιοχής (π.χ. έκταση και γεωμορφολογία της περιοχής, 
κλιματικές συνθήκες, φυσικά οικοσυστήματα, χρήσεις γης, οικισμοί κ.ά.)

III. Τύπος πλημμύρας - χερσαία/ποτάμια ή παράκτια (π.χ. ποτάμιες πλημμύρες, ξαφνικές 
πλημμύρες, υπερχειλίσεις λιμνών, πλημμύρες από υπόγεια ύδατα, πλημμύρες από τη 
θάλασσα σε παράκτιες περιοχές, πλημμύρες που προκαλούνται από θαλάσσια κύματα 
βαρύτητας κ.ά.)

IV.   Φυσικές και ανθρωπογενείς αιτίες της πλημμύρας (π.χ. ραγδαίες βροχοπτώσεις - ισχυρές 
καταιγίδες και άνεμοι, ξαφνικό λιώσιμο χιονιού, θραύσεις αναχωμάτων και φραγμάτων, 
εκτεταμένες εκχερσώσεις, ακατάλληλος σχεδιασμός έργων υποδομής, καταπάτηση και 
επιχωμάτωση ρεμάτων και χειμάρρων κ.ά.)
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V. Επιπτώσεις της πλημμύρας (π.χ. απώλεια ανθρώπινων ζωών, τραυματισμοί, κατολισθήσεις, 
καθιζήσεις, απώλεια εκτρεφόμενων ζώων, καταστροφές σε καλλιέργειες, σε υποδομές 
ηλεκτροδότησης, υδροδότησης, επικοινωνιών, οδικού δικτύου, ζημιές σε δημόσια κτήρια, 
κατοικίες και πολιτισμικά μνημεία, υγειονομικές απειλές κ.ά.)

VI. Δράσεις αντιμετώπισης και αποκατάστασης των πλημμυρικών καταστροφών (π.χ. προσωρινή 
ή μόνιμη μετεγκατάσταση πληγέντων πολιτών, καθαρισμός και αποκατάσταση κτηρίων 
και υποδομών, αποκατάσταση ποιότητας νερού, δράσεις υποστήριξης της σωματικής και 
ψυχικής υγείας των πληγέντων πολιτών, οικονομικές αποζημιώσεις κ.ά.)

• Οι μαθητές/τριες δημιουργούν ομάδες εργασίας, ανατρέχουν στο πληροφοριακό υλικό
που συγκεντρώθηκε και αναλαμβάνουν να συντάξουν σύντομα κείμενα για τις θεματικές
ενότητες που προαναφέρονται.

Για την ανάθεση εργασιών στις ομάδες των μαθητών/τριών, προτείνεται:

1η ομάδα → θεματικοί άξονες I & II (τόπος/γεωγραφική περιοχή και ημερομηνία/ες εκδήλωσης 
του πλημμυρικού φαινομένου - περιγραφή της πλημμυρισμένης περιοχής)

2η ομάδα → θεματικοί άξονες III & IV (τύπος πλημμύρας - φυσικές και ανθρωπογενείς αιτίες της 
πλημμύρας)

3η ομάδα → θεματικός άξονας V (επιπτώσεις της πλημμύρας)

4η ομάδα → θεματικός άξονας VI (δράσεις αντιμετώπισης και αποκατάστασης των πλημμυρικών 
καταστροφών)

Προτείνονται επίσης: 
α) ο εμπλουτισμός του τελικού κειμένου των μαθητών/τριών με αντιπροσωπευτικές φωτογραφίες 
του πλημμυρικού γεγονότος, ηχητικά αρχεία και βίντεο (με την παράθεση των αντίστοιχων πηγών 
ή υπερσυνδέσμων),
β) η έκταση του συνολικού κειμένου να μην υπερβαίνει τις 1.000 λέξεις.

•	 Ο/Η εκπαιδευτικός συνεργάζεται και υποστηρίζει τις ομάδες των μαθητών/τριών στα στάδια 
συγκέντρωσης και επεξεργασίας του πληροφοριακού υλικού και συγγραφής των κειμένων, 
και αναλαμβάνει τη συνολική καταγραφή των πηγών που αξιοποιήθηκαν.

•	 Σημειώνεται ότι κατά την εξέλιξη της δραστηριότητας, τόσο τα στάδια όσο και το 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησής της μπορούν να διαφοροποιούνται ανάλογα με τη δυναμική 
και το ενδιαφέρον που θα εκδηλώνεται από τη μαθητική ομάδα, τις νέες ιδέες και 
προτάσεις που θα κατατίθενται για τον τρόπο εργασίας, την αναζήτηση και καταγραφή της 
πληροφορίας.

•	 Για την αποτύπωση του πλημμυρικού φαινομένου στον διαδραστικό χάρτη «Πλημμυρικά 
Φαινόμενα στην Ελλάδα» και την ανάρτηση του αντίστοιχου συνοδευτικού πληροφοριακού 
υλικού, ο/η εκπαιδευτικός επικοινωνεί με το Κέντρο Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την 
Αειφορία (ΚΕΠΕΑ)/Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) Καστοριάς και ενημερώνεται 
για τη διαδικασία αποστολής της εργασίας των μαθητών/τριών.
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Προτάσεις επέκτασης των περιγραφόμενων δραστηριοτήτων:

•	 Η ενασχόληση των μαθητών/τριών με το θέμα των πλημμυρών μπορεί να λειτουργήσει 
ως αφορμή και ως κίνητρο για την ενεργή συμμετοχή τους σε σχολικές δράσεις σχετικής 
θεματολογίας. Για παράδειγμα, εφόσον εκδηλωθεί το ανάλογο ενδιαφέρον και διάθεση, οι 
μαθητές/τριες θα μπορούσαν: 
(i) να μελετήσουν το «Σχέδιο Αντιμετώπισης Έκτακτων Αναγκών» του σχολείου τους και 

σε συνεργασία με τον/την εκπαιδευτικό, να διοργανώσουν ασκήσεις ετοιμότητας 
για τη διαχείριση του πλημμυρικού κινδύνου,

(ii) να αναλάβουν τη διοργάνωση ενημερωτικής δράσης με τη συμμετοχή εκπροσώπων 
αρμόδιων φορέων για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών, που θα απευθύνεται 
στο σύνολο της σχολικής κοινότητας, στους/στις εκπαιδευτικούς, στους/στις 
μαθητές/τριες, στους γονείς και στους κηδεμόνες τους,

(iii) να αντλήσουν πληροφορίες από την ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 
Προστασίας (https://www.civilprotection.gr/el/plimmyres) και να τις αξιοποιήσουν 
για τη σχεδίαση αφίσας παρουσίασης των βασικών οδηγιών και των ενδεδειγμένων 
συμπεριφορών σε συνθήκες εκδήλωσης πλημμυρικών φαινομένων ή/και να 
επιμεληθούν μία σχετική ανάρτηση στον διαδικτυακό τόπο του σχολείου τους,

(iv) να αναζητήσουν σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα για τις επιπτώσεις της κλιματικής
αλλαγής στη συχνότητα και στην ένταση των πλημμυρικών φαινομένων και να 
ενημερωθούν για τις προβλέψεις των ειδικών, ιδιαίτερα όσον αφορά στη χώρα μας,

(v) να προτείνουν λύσεις, μέτρα και ενέργειες για την πρόληψη του πλημμυρικού 
κινδύνου και να συμμετέχουν σε σχετικές δράσεις (π.χ. δράσεις δεντροφύτευσης 
στην περιοχή τους) σύμφωνα με τις υποδείξεις και την καθοδήγηση των ειδικών.

Στοιχεία επικοινωνίας του ΚΕΠΕΑ/ΚΠΕ Καστοριάς
e-mail: kpekast1@otenet.gr
τηλ.: 24670 23069

* Για τη διασφάλιση των προσωπικών δεδομένων των μαθητών/τριών, η ανάρτηση της εργασίας 
τους στον διαδραστικό χάρτη «Πλημμυρικά Φαινόμενα στην Ελλάδα» δεν θα συνοδεύεται από 
την αναγραφή των ονοματεπωνύμων τους. Στο πεδίο «συγγραφή κειμένου» θα εμφανίζεται η 
τάξη των μαθητών/τριών, το όνομα της σχολικής μονάδας και η σχολική χρονιά δημιουργίας του 
υλικού (π.χ. Συγγραφή κειμένου: Μαθητές/τριες της Β΄ τάξης του 1ου Γυμνασίου Καστοριάς, σχολική 
χρονιά 2021-22).

Πηγές - Βιβλιογραφία - Χρήσιμοι σύνδεσμοι για τη δραστηριότητα:
Διαδραστικός χάρτης: Πλημμυρικά Φαινόμενα στην Ελλάδα https://cutt.ly/bkmdyVp

Λέξεις - κλειδιά:
φυσικές και ανθρωπογενείς αιτίες πλημμυρών, επιπτώσεις πλημμυρών, δράσεις πρόληψης, 
αντιμετώπισης και αποκατάστασης πλημμυρικών καταστροφών, ψηφιακός διαδραστικός χάρτης 
αποτύπωσης πλημμυρικών φαινομένων στην Ελλάδα

Ομάδα σχεδιασμού εκπαιδευτικής δραστηριότητας:
ΚΕΠΕΑ/ΚΠΕ Καστοριάς (Μάγδα Γρηγορίου, Αναστασία Ατζέμη, Αναστάσιος Βασιλείου, Κωνσταντίνα 
Λιόλιου, Αθανάσιος Ευαγγέλου)

https://cutt.ly/bkmdyVp
https://www.civilprotection.gr/el/plimmyres
http://kpekast1@otenet.gr

